
  شناسي زيست

  ها: هاي (الف)، (ب) و (ت) نادرست هستند؛ بررسي عبارت ـ عبارت» 2«گزينه  -1

  هاي تيلاكوئيدي توسط لوله غشايي به يكديگر وصل هستند. صورت چندين دسته در فضاي بستره قرار دارند. دسته الف) تيلاكوئيدها به

  ب) فضاي درون تيلاكوئيدها با يكديگر ارتباط دارند.

  خورده نيست. خورده است، ولي غشاي دروني سبزديسه چين راكيزه چين پ) غشاي دروني

  .است  يم كردهت) سامانه غشايي تيلاكوئيد، فضاي درون سبزديسه را به دو بخش تقس

  دقت بفرماييد فضاي خود سبزديسه داراي سه بخش است. فضاي بين دو غشا، فضاي بستره و فضاي درون تيلاكوييد.

  ) (متوسط)1ازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار راد) (پايه دو (كبيري

  ها: ها نادرست هستند؛ بررسي گزينه درست و ساير گزينه» 3«ـ گزينه » 3«گزينه  - 2

  يك مركز واكنش است. وهر فتوسيستم شامل چندين آنتن گيرنده نور »: 1«گزينه 

اسـت، پـس مركـز     aهاي كلروفيـل   كنش شامل مولكولهاي متفاوت است، پس چندين رنگيزه دارد. مركز وا هر آنتن داراي رنگيزه»: 2«گزينه 
  واكنش نيز چندين رنگيزه دارد. آنتن انواعي از رنگيزه و مركز واكنش يك نوع رنگيزه دارد.

هـاي   . مركز واكنش شامل مولكـول هاي گيرنده نور تعداد كمتري دارد نو نسبت به آنت هدر هر فتوسيستم يك عدد بودمركز واكنش »: 3«گزينه 
  است كه در بستري پروتئيني قرار دارند. aيل كلروف

  هاي پروتئيني هستند. مركز واكنش فقط كلروفيل دارد. هاي گيرنده نور و مركز واكنش) داراي مولكول هر دو بخش فتوسيستم (آنتن»: 4«گزينه

  ) (دشوار)1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار  (كبيري

هـا رشـد    شود و بـاكتري  تري توليد مي تري دارد، اكسيژن بيش يوكاريوت يعني اسپيروژير جذب نور بيش هايي كه جاندار ـ در بخش» 2«گزينه  - 3
  ها: تري خواهند داشت؛ بررسي ساير گزينه بيش

  .وجود دارداست، پس رابطه مستقيم  باشد، فتوسنتز و توليد اكسيژن بيشتر تر ميزان جذب نور هرچه بيش»: 1«گزينه 

  كند. روكاريوت اكسيژن توليد نميجاندار پ»: 3«گزينه 

 دهد و با ميزان جذب نور رابطه مستقيم دارد. فتوسنتز را نشان مي مقدار، CO2ميزان مصرف»: 4«گزينه

  ) (متوسط)1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار  (كبيري

  ها: گويند؛ بررسي ساير گزينه يخته ميـ به الكتروني كه از مدار خود خارج شود، برانگ» 4«گزينه  - 4

  گويند. گيرد و ممكن است از مدار خود خارج شود، به چنين الكتروني برانگيخته مي تابد، الكترون انرژي مي وقتي به مولكول رنگيزه نور مي»: 1«گزينه 

  الكترون برانگيخته ممكن است از رنگيزه خارج شود.»: 2«گزينه 

  يخته ممكن است با انتقال انرژي به مولكول رنگيزه بعدي، به مدار خود برگردد.الكترون برانگ»: 3«گزينه 

  ) (آسان)1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار  (كبيري

  ـ همه موارد درست هستند.» 1«گزينه  - 5

  رود. مي 1سيستم ، بعد از عبور از زنجيره انتقال الكترون به مركز واكنش در فتو2الف) الكترون برانگيخته از فتوسيستم 

  گويند. مي 680P، 2فتوسيستم  aروند. به سبزينه  مي 2فتوسيستم  aهاي حاصل از تجزيه آب به سبزينه  ب) الكترون

NADPگيرد و به ، الكترون مي1پ) زنجيره انتقال الكترون دوم، از فتوسيستم 


، 700P، يعنـي  1فتوسيسـتم   aدهد. پس توسط سـبزينه   مي 
  يابد. كاهش مي

  گيرد. الكترون مي 680P، يعني 2فتوسيستم  aت) زنجيره انتقال الكترون بين دو فتوسيستم، از سبزينه 

  ) (متوسط)2راد) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار  (كبيري

Hـ موارد (الف)، (ب) و (ت) باعث افزايش غلظت» 3«گزينه  - 6


  شوند؛ بررسي موارد: ضاي درون تيلاكوئيد ميف pHو كاهش  

Hالف) تجزيه نوري آب و توليد
باعث افزايش ،H


  شود. در فضاي درون تيلاكوئيد مي 

Hهاي ب) پمپ هيدروژني، يون


  كند. يرا از بستره وارد فضاي درون تيلاكوئيد م 

Hهاي ساز، يونATPپ) آنزيم 


Hكنـد. پـس باعـث كـاهش غلظـت      را از فضاي درون تيلاكوئيد به بستره، منتشر مـي  


، در فضـاي درون  
  شود. تيلاكوئيد مي

  ) (متوسط)2(كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار كند.  پرانرژي، انرژي موردنياز فعاليت پمپ هيدروژني را تأمين مي هاي ت) الكترون

  ها: شود؛ بررسي ساير گزينه ذخيره مي ATPو  NADPH طور موقت در هاي انتقال الكترون غشاي تيلاكوئيد، انرژي به ـ در زنجيره» 4«گزينه  - 7

شـوند. در زنجيـره انتقـال الكتـرون بـين       جـا مـي   ت خود جابـه هاي هيدروژن فقط توسط پمپ هيدروژني، برخلاف شيب غلظ يون»: 1«گزينه 
NADPو 1فتوسيستم 

گيرد. ، پمپ هيدروژن صورت نمي 

  شوند. پيوندهاي كربن ـ هيدروژن، در چرخه كالوين تشكيل مي»: 2«گزينه 

NADPهاي پرانرژي به همراه يون هيدروژن به قرار دارد، الكترون 1در انتهاي زنجيره دوم كه پس از فتوسيستم »: 3«گزينه 


پيوندنـد و   مـي  
NADPH (متوسط)2) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار 95(سراسري ـ  شود. تشكيل مي ( 

  



  ها: ـ محل توليد اكسيژن در فضاي درون تيلاكوئيد است؛ بررسي ساير گزينه» 1«گزينه  - 8

  گيرد. رخه كالوين و در بستره صورت ميدر چ ATPمصرف »: 2«گزينه 

  شوند. هر دو در بستره توليد مي ATPو  NADPHگيرد.  هاي تيلاكوئيدي صورت مي در واكنش NADPHتوليد »: 3«گزينه 

  ) (آسان)2صل ششم ـ گفتار (كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فگيرد.  در چرخه كالوين و در بستره صورت مي CO2مصرف»: 4«گزينه

شود، ولـي چـون    توليد مي ADPمصرف و  ATPشود،  اي كه مولكول ريبولوز فسفات به ريبولوزبيس فسفات تبديل مي ـ در مرحله» 2«گزينه  - 9
  ها: يابد، بررسي ساير گزينه شود، ميزان فسفات آزاد بستره افزايش نمي فسفات به مولكول ريبولوز فسفات متصل مي

  اولين ماده آلي پايدار ساخته شده، تركيبي سه كربني است و اين تركيب خاصيت اسيدي دارد.»: 1«گزينه 

  گردد. باعث كاهش مي NADPHشود و سپس  مصرف مي ATPدر مرحله تبديل اسيد به قند، ابتدا »: 3«گزينه 

ماده آنزيم روبيسكو  عنوان پيش كربني است، ولي به 5شود. ريبولوزفسفات نيز  ريبولوزبيس فسفات توسط آنزيم روبيسكو مصرف مي»: 4«گزينه
  ) (دشوار)2راد) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار  . (كبيريشود مصرف نمي

بر سرعت شود و از يك حدي به بعد هرچه ميزان تراكم اكسيژن افزايش يابد،  تا حدي باعث كاهش فتوسنتز مي O2ـ افزايش تراكم» 3«گزينه  -10
  ها: ماند؛ بررسي ساير گزينه گذارد و سرعت فتوسنتز ثابت مي فتوسنتز اثر نمي

  صورت خطي نيست. تري بر ميزان فتوسنتز دارد و نمودار به هاي بالاتر، تأثير كم تغيير در ميزان اكسيژن در غلظت»: 1«گزينه 

  شود. اكسيژن توسط گياه كم مي با افزايش تراكم اكسيژن، فتوسنتز كاهش يافته و توليد»: 2«گزينه 

  ها وجود دارد. در تراكم كم اكسيژن، سرعت فتوسنتز زياد است، پس رابطه عكس بين آن»: 4«گزينه

  ) (متوسط)2راد) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار  (كبيري

شود. در چرخه كربس مولكول  د بازسازي ميـ در چرخه كالوين مولكول ريبولوزبيس فسفات در ابتداي چرخه مصرف و در انتها مجد» 2«گزينه  - 11
  ها: شود؛ بررسي ساير گزينه شود و ديگر بازسازي نمي چهار كربني تبديل مي بهپنج كربني 

  شود. به مولكول پنج كربني تبديل مي CO2در چرخه كربس، مولكول شش كربني با از دست دادن يك»: 1«گزينه 

  شوند. هاي قند سه كربني از چرخه خارج و باعث ساخت گلوكز و تركيبات آلي ديگر مي خه كالوين، تعدادي از مولكولدر چر»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)2، فصل ششم ـ گفتار 2راد) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار  (كبيريشود.  مصرف مي NADPHدر چرخه كالوين »: 4«گزينه

Hهاي جيره انتقال الكترون، علاوه بر انتقال الكترون، يونـ هر دو پمپ موجود در زن» 4«گزينه  -12


  ها: كنند؛ بررسي ساير گزينه جا مي را نيز جابه 

Hهاي پمپ هيدروژني موجود در زنجيره انتقال الكترون غشاي تيلاكوئيد، يون»: 1«گزينه 


  كند. تيلاكوئيد پمپ مي را از بستره به فضاي درون 

Hهر دو پمپ با افزايش غلظت»: 2«گزينه 


  كنند. كمك مي ATPساز و توليد ATPدر يك طرف غشا، در نهايت به عملكرد آنزيم  

  .دهند هاي پرانرژي انجام مي و با انرژي الكترون ATPهر دو پمپ عمل انتقال فعال را بدون مصرف »: 3«گزينه 

  ) (متوسط)2، فصل ششم ـ گفتار 2راد) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار  (كبيري

  ـ موارد (الف) و (ت) درست هستند؛ بررسي موارد:» 3«گزينه  -13

  ارند.شود. سبزديسه و راكيزه هر دو دنا د اي در راكيزه انجام مي يابد. تنفس ياخته الف) تنفس نوري در سبزديسه آغاز و در راكيزه پايان مي

  شود. توليد نمي ATPب) در تنفس نوري 

  شود. به ندرت انجام مي C3برخلاف گياهان C4پ) تنفس نوري در گياهان

  گذارد. ت) در تنفس نوري، آنزيم روبيسكو با فعاليت اكسيژنازي روي ريبولوزبيس فسفات اثر مي

  ) (متوسط)3) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار (كتاب همراه علوي

از اسـيد چهـار    CO2ها، مولكول شود. در اين ياخته هاي غلاف آوندي، مانع از انجام تنفس نوري مي درون ياخته CO2ـ تراكم زياد» 1«گزينه  -14
  ) (آسان)3(كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار شود.  كربني آزاد و وارد چرخه كالوين مي

و اكسيژن در محيط، اين آنزيم نقش كربوكسيلازي يـا   CO2ـ در پي مصرف ريبولوزبيس فسفات توسط روبيسكو، با توجه به ميزان» 2«گزينه  - 15
رود به چرخه كالوين) و يا اكسيژنازي (انجام تنفس نوري)، ريبولوزبيس فسفات بازسازي كند. در هر دو حالت كربوكسيلازي (و اكسيژنازي ايفا مي

  ها: شود؛ بررسي ساير گزينه مي

شود. در حالت نقـش اكسـيژنازي و تـنفس     در حالت نقش كربوكسيلازي و انجام چرخه كالوين تركيب شش كربني ناپايدار توليد مي»: 1«گزينه 
  بني است.نوري تركيب ناپايدار پنج كر

  شود. در حالت نقش اكسيژنازي و تنفس نوري، يك تركيب سه كربني و يك تركيب دو كربني توليد مي»: 3«گزينه 

  گيرد كه آنزيم روبيسكو نقش كربوكسيلازي داشته باشد. در زماني صورت مي CO2تركيب با»: 4«گزينه

 ) (دشوار)3و  2ـ گفتار راد) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم  (كبيري

 

 

 

 

  



  ـ فقط مورد (پ) درست است.» 2«گزينه  -16

  دهد. هستند. تنفس نوري در اين گياهان به ندرت روي مي C4الف) گياهان موردنظر، گياهان

هـاي   آزاد شده از اسيد چهار كربنـي، در ياختـه   CO2گيرد. هاي غلاف آوندي صورت مي در ياخته CO2ب) تجزيه اسيد چهار كربني و توليد
  شود. غلاف آوندي وارد چرخه كالوين مي

هـاي غـلاف آونـدي،     شـود. ياختـه   هاي غلاف آوندي منتقـل مـي   پ) اسيد چهار كربني توليد شده در ميانبرگ از طريق پلاسمودسم به ياخته
  ) (متوسط)3راد) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار  بيري(ككننده رگبرگ هستند.  احاطه

هاي روبيسكو در چرخه كالوين  كه همه آنزيم شود. مثلاً زماني تر باعث افزايش ميزان فتوسنتز نمي از يك حدي بيش CO2ـ افزايش» 4«گزينه  -17
  ها: كند؛ بررسي ساير گزينه ، فتوسنتز را زياد نميCO2درگير باشند، ديگر زياد شدن

  به فتوسنتز هستند. پايين است نيز قادر CO2كه ميزان محيط دارند و در زماني CO2تري به ، وابستگي كمCO2دليل ذخيره به C4گياهان»: 1«گزينه 

  شود. تر مي بيش C4از C3به بالا) ميزان فتوسنتز در گياه CO2 )70شود كه در مقادير بالاي با توجه به نمودار كتاب درسي مشاهده مي»: 2«گزينه 

  ، ميزان فتوسنتز دو گياه برابر است.70شود كه در مقدار حدود  ب درسي مشاهده ميبا توجه به نمودار كتا»: 3«گزينه

  ) (دشوار)3راد) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار  (كبيري

 شوند. اين گياهان دو مرحله تثبيت كربن را در يك ياختـه انجـام   ها باز مي طور معمول شب هاي هوايي به ، روزنهCAMـ در گياهان » 4«گزينه  - 18

  ها: دهند؛ بررسي ساير گزينه دو مرحله تثبيت را در دو ياخته مجزا انجام مي C4دهند. گياهان مي

، تـنفس  CO2هـا و كـاهش   در هنگام بسته بودن روزنه C3اند. گياهان ، براي مقابله با تنفس نوري سازش پيدا كردهCAMگياهان »: 1«گزينه 
  كند. دهند و آنزيم روبيسكو نقش اكسيژنازي پيدا مي نوري انجام مي

  دهند.  ، اولين مرحله تثبيت كربن را در شب و دومي را در روز انجام ميCAMگياهان »: 2«گزينه 

  دهند. هنگام باز بودن روزنه و مرحله دوم را هنگام بسته بودن روزنه انجام مي ، اولين مرحله تثبيت كربن راC4و CAMگياهان »: 3«گزينه 

   ) (متوسط)3) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار 98(سراسري خارج از كشور ـ 

هـا در   يان و باكتريكنند. انواعي از آغاز دهند كه گياه نيستند و در خشكي زندگي نمي ـ بخش عمده فتوسنتز را جانداراني انجام مي» 4«گزينه  -19
شـود؛   ها در پروكاريوت و يوكـاريوت ديـده مـي    اي از رناتن كنند. توليد پروتئين توسط مجموعه هاي متفاوت خشكي و آبي فتوسنتز مي محيط

  ها: بررسي ساير گزينه

  رونويسي سه مرحله دارد.»: 1«گزينه 

  وجود ندارد. اي در پروكاريوت عوامل رونويسي و غشاهاي درون ياخته»: 2«گزينه 

  انداز، به عوامل رونويسي نياز دارند. ها، جهت اتصال رنابسپاراز به راه يوكاريوت»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)3، فصل ششم ـ گفتار 3و  2، 1) (تركيبي پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار 98(سراسري ـ 

  ها: سازي نياز دارد؛ بررسي ساير گزينه انرژي فعالاي گليكوليز است و جهت شروع به  ـ اولين مرحله تنفس ياخته» 2«گزينه  - 20

  شوند. هاي سيتوپلاسمي ساخته مي هاي راكيزه توسط رناتن گروهي از پروتئين»: 1«گزينه 

  زا هستند. هاي فتوسنتزكننده غيراكسيژن گروهي از باكتري»: 3«گزينه 

  نوري را هم ندارند. به روش ATPهايي كه توانايي فتوسنتز ندارند، توليد  ياخته»: 4«گزينه

  ) (آسان)3، فصل ششم ـ گفتار 1) (تركيبي پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار 98(سراسري ـ 

  گويند. تني مي هاي پيكري خود دارند كه به آن عدد فام تن در ياخته ـ هرگونه از جانداران، تعداد معيني فام» 3«گزينه  -21

  ) (آسان)1گفتار  ـ فصل ششم ـ يازدهم(كتاب همراه علوي) (پايه 

تن است كه از دنا و پروتئين تشكيل شده است. محل توليـد پـروتئين در سيتوپلاسـم اسـت.      ـ ساختار مشخص شده مربوط به فام» 4«گزينه  - 22
  شوند. تن مي ها پس از توليد در سيتوپلاسم به هسته آمده باعث فشرده شدن دنا و تشكيل فام پروتئين

استر و هيدروژني و در ساختار پـروتئين، پيونـدهاي    دنا و پروتئين وجود دارد. در ساختار دنا، پيوندهاي فسفودي تن در ساختار فام»: 1«گزينه 
  طور قطع وجود دارد. پپتيدي و هيدروژني به

  شوند. ل نميها همه ماده وراثتي ياخته را شام تن صورت دناي حلقوي در سيتوپلاسم وجود دارد، پس فام بخشي از دناي ياخته به»: 2«گزينه 

  ها حاوي اطلاعات وراثتي نيستند. اند. ماده وراثتي فقط دنا است و پروتئين ها از دو بخش دنا و پروتئين تشكيل شده تن فام»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)1، پايه يازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار 2راد) (تركيبي پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيري

  ها: لف) و (پ) نادرست هستند؛ بررسي گزينههاي (ا ـ گزينه» 3«گزينه  - 23

  گذرانند. تر مدت زندگي خود را در مرحله اينترفاز مي بيش  الف) ياخته

  اي متفاوت است. هاي مختلف، مدت مراحل چرخه ياخته ب) در ياخته

  است. G1دو برابر مرحله G2رحلهكند. پس مقدار ماده وراثتي مثلاً در م اي، ماده وراثتي همانندسازي مي چرخه ياخته Sپ) در مرحله 

گيـرد، امكـان    كه همانندسازي دناي خطي صورت مي Sت) در هنگام همانندسازي دنا، امكان وقوع جهش جانشيني وجود دارد، مثلاً در مرحله 
 ) (متوسط)1، پايه يازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار 1هم ـ فصل چهارم ـ گفتار راد) (تركيبي پايه دوازد (كبيريدارد كه اين جهش رخ بدهد. 

  



گيرد. ممكن است هسته تقسيم بشود،  هاي گياهي و جانوري در صورت وقوع تقسيم هسته، تقسيم سيتوپلاسم صورت مي ـ در ياخته» 1«گزينه  - 24
  ها: يم هسته صورت بگيرد؛ بررسي ساير گزينهبايست تقس ولي سيتوپلاسم تقسيم نشود، ولي جهت تقسيم سيتوپلاسم ابتدا مي

اي (يـك حلقـه) از جـنس     شود و فرورفتگي حاصل انقباض حلقه تقسيم سيتوپلاسم در ياخته جانوري با ايجاد فرورفتگي شروع مي»: 2«گزينه 
  اكتين و ميوزين است.

  اندازه نباشند. حاصل هم هاي صورت نامساوي صورت بگيرد و ياخته تقسيم سيتوپلاسم ممكن است به»: 3«گزينه 

هاي جانوري و تشـكيل و   تقسيم سيتوپلاسم در هر دو ياخته جانوري و گياهي نياز به انرژي دارد. تنگ شدن حلقه انقباضي در ياخته»: 4«گزينه
  ) (متوسط)2راد) (پايه يازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار  (كبيريها در ياخته گياهي نياز به انرژي دارد.  تجمع ريزكيسه

  ها: ها در وسط ياخته مربوط به مرحله متافاز است؛ بررسي ساير گزينه تن ـ آرايش فام» 2«گزينه  - 25

  تن برسند. هاي دوك بتوانند به فام شوند تا رشته در مرحله پرومتافاز پوشش هسته و شبكه آندوپلاسمي تجزيه مي»: 1«گزينه 

  شوند. تر مي م و كوتاههاي فامينه فشرده، ضخي در مرحله پروفاز، رشته»: 3«گزينه 

  كنند. ها شروع به باز شدن مي تن هاي دوك تخريب شده و فام در مرحله تلوفاز رشته»: 4«گزينه

  ) (آسان)2(كتاب همراه علوي) (پايه يازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار 

هاي دوك تقسيم را  ار تغييراتي شده و رشتههاي پروتئيني موجود در ياخته دچ هاي گياهي و جانوري، ريزلوله ـ هنگام تقسيم ياخته» 4«گزينه  - 26
 شوند.  هاي دوك در طي مراحل پروفاز و پرومتافاز تشكيل و سپس در طي مراحل آنافاز و تلوفاز تخريب مي آورند. رشته پديد مي

  ها: بررسي ساير گزينه

  يابند. هاي دوك، تا ميانه ياخته امتداد مي گروهي از رشته»: 1«گزينه 

  شوند. تن متصل مي هاي دوك، به سانترومر فام ادي از رشتهتعد»: 2«گزينه 

هـاي دوك را بـدون    دهند. گياه داوودي رشته هاي دوك را سازمان مي هاي جانوري ساخته شدن رشته ميانك (سانتريول) در ياخته»: 3«گزينه 
  ) (متوسط)2) (پايه يازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار 94(سراسري ـ دهد.  سانتريول سازمان مي

  ها: خيم است كه در افراد بالغ متداول است. بررسي ساير گزينه تومورليپوما، نوعي تومور خوشـ » 3«گزينه  - 27

  ها به هم خورده است. خيم و بدخيم، تعادل بين تقسيم ياخته و مرگ ياخته در هر دو نوع تومور خوش »:1«گزينه 

  شوند. مانند و منتشر نمي ها در جاي خود مي خيم، ياخته هاي خوشخيم است. در تومور ليپوما نوعي تومور خوش تومور»: 2«گزينه 

  كنند. هاي چربي تكثير شده و توده ياخته ايجاد مي در تومور ليپوما ياخته»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)2پايه يازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار راد) ( (كبيري

تـن از   كاستمان به سانترومر هر فـام  1شته دوك متصل است، ولي در متافاز تن از دو طرف ر ـ در متافاز رشتمان به سانترومر هر فام» 4«گزينه  - 28
  ها: يك طرف رشته دوك متصل است؛ بررسي ساير گزينه

شـود. در   ، دو برابـر مـي  تن و سانترومر طور موقت تعداد فام و به شوند هاي خواهري از هم جدا مي در مرحله آنافاز رشتمان، فامينك»: 1«گزينه 
  كند. تن و سانترومر تغييري نمي شوند، پس تعداد فام هاي همتا از هم جدا مي تن كاستمان فام 1 مرحله آنافاز

هـا   كنند (نه به دو طرف هسـته) و بـين آن   ها به دو طرف ياخته حركت مي كاستمان ميانك 2و  1در مراحل پروفاز رشتمان و پروفاز »: 2«گزينه 
  شود. دوك تقسيم تشكيل مي

اند، ولي  تن در ميانه قرار گرفته هاي همتا در ميانه ياخته قرار دارند، زيرا ياخته دولاد بوده و همه فام تن حله متافاز رشتمان، فامدر مر»: 3«گزينه 
 هاي همتـا وجـود نداشـته و همـه     تن كاستمان فام 2تن با هم همتا نبوده، بلكه دو به دو با هم همتا هستند. در متافاز  دقت بفرماييد كه همه فام

  ) (دشوار)3و  2راد) (پايه يازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار  (كبيريهاي موجود در ميانه ياخته با هم غيرهمتا هستند.  تن فام

  گيرد. صورت مي 1از كاستمان  همانندسازي دنا در اينترفاز قبل شود. ـ در طول كاستمان به مقدار ماده ژنتيك افزوده نمي» 1«گزينه  - 29

  ها: بررسي ساير گزينه

  هاي حاصل از كاستمان عادي، مقدار ماده ژنتيكي متفاوتي دارند. تني فرد دارند، ياخته در جانداراني كه عدد فام»: 2«ينه گز

  تني ياخته زاينده برابر است. تني ياخته جنسي با عدد فام كنند، عدد فام در جانداراني كه با تقسيم رشتمان ياخته جنسي توليد مي»: 3«گزينه 

هاي حاصل  دهد. ياخته تتراد تشكيل مي 23، 1در نظر بگيريم، ياخته زاينده در مرحله پروفاز  47تني  ر جانداراني را مثلاً با عدد فاماگ»: 4«گزينه
 تـر  ها از تعداد تترادهاي ياخته زاينده بـيش  ها در گروهي از ياخته تن دارند، پس ممكن است تا فام 24يا  23تني  از كاستمان اين ياخته عدد فام

 ) (دشوار)3) (پايه يازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار 93(سراسري ـ  باشد.

  

 

 

 

  



دارد. اين فرد در صورت انجام تقسيم كاسـتمان و توليـد    21تن شماره  فام 3هاي پيكري خود  ـ فرد مبتلا به نشانگان داون در ياخته» 2«گزينه  -30
هاي  خواهد داشت، پس اين فرد در ياخته 21تن شماره  فام 1نيمي ديگر، و در  21تن شماره  فام 2هاي جنسي خود  ياخته جنسي در نيمي از ياخته
  ها: تن همتا باشد؛ بررسي ساير گزينه فام 2جنسي خود ممكن است داراي 

  ز ايجاد بشود.عوامل ديگري ني به دليلبالا بودن سن مادر در هنگام بارداري از عوامل مهم بروز اين بيماري است يعني ممكن است اين بيماري »: 1«گزينه 

جنسي ندارد، پس هاي  تن است و اين بيماري ارتباطي به فام 21تن شماره  بروز بيماري نشانگان داون به علت خطا در جدا نشدن فام»: 3«گزينه 
  تواند دختر يا پسر باشد. مي فرد بيمار

ياخته  ،تواند سالم باشد، ولي به علت خطا در كاستمان يياخته جنسي والد خود متولد شده است. والد م فرد مبتلا به علت مشكل در»: 4«ينهگز
  ) (متوسط)3راد) (پايه يازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار  (كبيريجنسي معيوب توليد كند. 

  ها: ـ كار اصلي دستگاه توليدمثلي مرد، توليد ياخته جنسي نر يا زامه است؛ بررسي ساير گزينه» 1«گزينه  -31

  ز وظايف دستگاه توليدمثلي مرد هستند، ولي كار اصلي دستگاه نيستند.همگي ا» 4«و » 3«، »2«هاي  گزينه

  ) (آسان)1(كتاب همراه علوي) (پايه يازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار 

لاد بوده و بـراي   ها تك ها (اسپرماتيدها) هستند. زام ياختك شوند، زام ياختك زايي از هم جدا مي هايي كه طي فرايند اسپرم ـ ياخته» 2«گزينه  - 32
  ها: هر صفت مستقل از جنس، يك دگره دارند؛ بررسي ساير گزينه

  شوند. هاي زام ياختك تقسيم نمي ياخته»: 1«گزينه 

  شوند. دار مي هاي زام ياختك در ابتدا تاژك ندارند. كمي قبل از تبديل شدن به زامه، تاژك ياخته»: 3«گزينه 

  كنند. ها را هدايت مي ههاي سرتولي با ترشحات خود، تمايز زام ياخته»: 4«گزينه

  ) (متوسط)1، پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار 1) (تركيبي پايه يازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار 98(سراسري ـ 

  ها: ـ موارد (الف) و (ب) درست هستند؛ بررسي عبارت» 2«گزينه  -33

ها مدتي  كه زامه گيرد. پس از آن ديديم از چندين بخش صورت ميشوند. ورود به اپي (اپيديديم) مي خاگساز وارد بر  هاي زامه ها از لوله الف) زامه
ها از يك لوله پيچيده و طويل به نام اپيديديم وارد يك مجراي طويل بـه   شوند. زامه بر) مي بر (اسپرم در اپيديديم باقي ماندند، وارد مجراي زامه

  .گيرد شوند. پس خروج از اپيديديم از يك بخش صورت مي بر مي نام زامه

كه مدتي در اپيديديم ماندند و توانايي  شوند، ابتدا قادر به حركت نيستند. پس از آن ساز به اپيديديم منتقل مي هاي زامه هايي كه از لوله ب) زامه
  بر، توانايي حركت دارند. هاي خروجي از مجراي زامه شوند. پس زامه بر واردمي حركت پيدا كردند به مجراي زامه

شود، پس قطعاً در قسمت سـر   راكيزه و در قسمت سر، هسته وجود دارد. در اين دو بخش دنا وجود دارد، ولي زامه تقسيم نميپ) در بخش تنه، 
  گيرد. زامه، همانندسازي دنا صورت نمي

  دهد. در قسمت سر راكيزه وجود ندارد. اكسيد طي مراحل اكسايش پيرووات و چرخه كربس درون راكيزه رخ مي دي ت) توليد كربن

  ) (دشوار)2و  1، پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار 1راد) (تركيبي پايه يازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار  (كبيري

ها را از طريق ميزراه به  شود. مني زامه ول سمينال، پروستات و پيازي ميزراهي مني گفته ميـ به مجموع ترشحات سه نوع غده وزيك» 3«گزينه  - 34
  ها: كند؛ بررسي ساير گزينه بيرون بدن منتقل مي

  ريزد. بر مي وزيكول سمينال، ترشحات خود را به مجراي زامه»: 1«گزينه 

  ترشحات وزيكول سمينال قليايي نيست.»: 2«گزينه 

  ) (متوسط)1راد) (پايه يازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار  (كبيريصورت جفت نيست.  روستات يكي بوده و بهغده پ»: 4«گزينه

  ها. ساز قرار دارند، نه در بين لوله هاي زامه هاي سرتولي در ديواره لوله كند. ياخته هاي سرتولي را تحريك مي ياخته FSHـ هورمون » 4«گزينه  -35

زايـي   كند تا هورمون تستوسترون ترشح كنند. هورمون تستوسـترون باعـث زامـه    بينابيني را تحريك ميهاي  ، ياختهLHهورمون »: 1«گزينه 
  گردد. ها زياد مي زايي، طي تقسيم، تعداد ياخته شود و در فرايند زامه مي

از ايش مقـدار تستوسـترون،   كننـد. افـز   ها تستوسترون ترشح مي كند و اين ياخته هاي بينابيني را تحريك مي ، ياختهLHهورمون »: 2«گزينه 
  د.ده را كاهش مي LHبازخورد منفي به روي هيپوتالاموس و هيپوفيزپيشين، ميزان طريق 

  كند. كليه، هورمون جنسي زنانه و مردانه را در هر دو جنس ترشح مي بخش قشري فوق»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)1تار ، فصل هفتم ـ گف2راد) (تركيبي پايه يازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار  (كبيري

تري نسبت بـه   شود كه گردن رحم، ساختار عضلاني شناسي يازدهم مشاهده مي فصل هفتم كتاب درسي زيست 6ـ با توجه به شكل » 2«گزينه  - 36
  ها: واژن دارد؛ بررسي ساير گزينه

  ديواره گردن رحم قطورتر است.»: 1«گزينه 

  گردن رحم بالاتر است.»: 3«گزينه 

 ) (آسان)2(كتاب همراه علوي) (پايه يازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار تر است.  به غدد تخمدان نزديكگردن رحم »: 4«گزينه

  

  



هـاي انبـانكي از    همراه تعدادي از ياختهبه ثانويه  شود. در اين فرايند، مام ياخته گذاري انجام مي تخمك ،ـ حدود روز چهاردهم دوره» 3«گزينه  - 37
  ها: گذاري است؛ بررسي ساير گزينه عامل اصلي تخمك LHشوند. افزايش  سطح تخمدان خارج و وارد محوطه شكمي مي

  يابند. هاي انبانكي با زامه لقاح نمي ياخته»: 1«گزينه 

  هاي انبانكي دولاد هستند. ياخته»: 2«گزينه 

  ) (متوسط)2دهم ـ فصل هفتم ـ گفتار راد) (پايه ياز (كبيرينيستند و براي هر صفت دو دگره دارند.  1ميوز  حاصل هاي انبانكي ياخته»: 4«گزينه

وجود آمده و در رشد و نمو جنين فاقد نقش هستند، اجسام قطبي  زايي با تقسيم نامساوي سيتوپلاسم به هايي كه در تخمك ـ ياخته» 3«گزينه  -38
تن برابر دارند. پس از  و تعداد فاملاد بوده  است. هر دو ياخته تك 2و دومين جسم قطبي حاصل ميوز  1نام دارند. اولين جسم قطبي حاصل ميوز 

  شود. نظر تعداد سانترومر نيز با هم يكسان هستند. نخستين جسم قطبي در تخمدان و دومين جسم قطبي در لوله فالوپ تشكيل مي

  ها: بررسي ساير گزينه

تن دوفامينكي و دومين جسم قطبي  اي فامهمتا هستند. نخستين جسم قطبي دار يها تن لاد بوده و فاقد فام هر دو جسم قطبي، تك»: 1«گزينه 
  فامينكي است.تك تن  داراي فام

  تن برابر دارند. اي نخستين جسم قطبي دو برابر دومين جسم قطبي است. تعداد فام مقدار دناي هسته»: 2«گزينه 

  ) (دشوار)2، فصل هفتم ـ گفتار 3هم ـ فصل ششم ـ گفتار ) (پايه دوازد98(سراسري ـ تني هر دو يكسان است. هر دو يك جفت ميانك دارند. عدد فام»: 4«گزينه

شود، ولي فعاليت ترشحي در  يابد. پس از آن، سرعت رشد آن كم مي ـ رشد و نمو ديواره داخلي رحم تا بعد از نيمه دوره دوم ادامه مي» 1«گزينه  - 39
  ها: يابد؛ بررسي ساير گزينه آن افزايش مي

شـود. لايـه    هايي تخريب مي كند و در زمان هايي از چرخه رشد و نمو مي شود. در زمان خلي دچار تغيير ميبافت پوششي و ديواره دا»: 2«گزينه 
  اي رحم در طول چرخه رحمي ضخامت ثابتي دارد. ماهيچه

  .گيرد شوند انجام مي ها ترشح مي هاي جنسي زنانه كه از تخمدان وقايع رخ داده در چرخه رحمي، با تأثير هورمون»: 3«گزينه 

ديـواره  ترين ميـزان كـاهش ضـخامت     شود كه بيش شناسي يازدهم مشاهده مي فصل هفتم كتاب درسي زيست 11با توجه به شكل »: 4«گزينه
  ) (متوسط)2راد) (پايه يازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار  (كبيري، حدود دو روز اول چرخه رحمي است. داخلي

بـرد؛   هاي آن كه همراه با مصرف انرژي است، مام ياخته را به سمت رحم مـي  گيرد. زنش مژك ـ لقاح معمولاً در لوله فالوپ صورت مي» 2«گزينه  - 40
  ها: سي ساير گزينهربر

  قسمت شيپور مانند لوله فالوپ در انتهاي لوله است.»: 1«گزينه 

  هستند.نزديك زوائد انگشت مانند در انتهاي لوله فالوپ و در بخش شيپور مانند قرار داشته و به تخمدان »: 3«گزينه 

 ) (متوسط)2راد) (پايه يازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار  (كبيريدار هستند.  هاي مخاطي لوله فالوپ مژك ياخته»: 4«گزينه

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


